

La Aurora.

Este periódico se publicará, por ahora, todos los domingos.—Los pedidos y reclamaciones, se dirigirán al Sr. Administrador del periódico La Aurora.—Anuncios y comunicados á precios convencionales.

PERIÓDICO SEMANAL, CONSERVADOR LEGITIMISTA.

CONDICIONES DE LA SUSCRICION.
En esta capital y en el resto de España, rs. cada mes.—Números sueltos 6 cuartos.—Se suscribe en la imprenta del periódico y en la librería Española, Cort-Real n.º 1.

Año I.

GERONA 12 DE MAYO DE 1872.

Núm. 9.

Advertencia.

Suplicamos á los Señores suscritores de fuera de esta capital, que se hallan en descubierto del importe de la suscripcion, se sirvan remitirlo á la brevedad posible, pues de otro modo suspenderemos el envio del periódico.

Ya que no sea posible encontrar en algunas personas el sentimiento de la lealtad, por desgracia tan raro, quisiéramos que al menos tuvieran el pudor que exige la menor dosis de dignidad, á cualquier hombre.

Pululan por cafés y plazas ciertos entes, que por su especial proceder merecen el desprecio de los hombres honrados de todos los partidos.

Esos entes no conocen mas principios políticos que los que sirven de barómetro á sus nada escrupulosos estómagos,

Esos entes á quienes hemos visto ocupar puestos retribuidos por el Estado, cuando este estaba regido por la Augusta señora que . . . destronó la revolucion de Setiembre, defendian en todos tonos la legitimidad de aquel Reinado, aplaudian de todos modos las medidas que los gobiernos moderados tomaban con los revolucionarios y aun tal vez algunos de ellos eran agentes oficiosos que con sus insinuaciones, obligaban á la autoridad á tomar medidas preventivas contra algunos revolucionarios.

Ya en el solo hecho de prestar ese oficioso servicio, eran para nosotros unos miserables insectos asquerosos y repugnantes, toda vez que el oficio de delator, y mucho menos en cuestiones políticas, es un oficio indigno de un hombre bien nacido, y tanto mas lo es cuanto es ejercido por mera voluntad y con el objeto tan solo de congratularse con las autoridades, á fin de que estas los sostengan en un destino que no saben desempeñar, y aun tambien con la idea de que pueda servirles de méritos para alcanzar ascensos que no podrian alcanzar fiándolos á los resultados de su talento, aplicacion y pureza.

Sin embargo merced á esos supuestos servicios, merced á bajezas que repugnan y merced á distinguirse por su intransigencia con los que maltrataban á los gobiernos moderados

y muy especialmente contra los revolucionarios, consiguieron sostener empleos que no merecian, por falta de aptitud, y aun alcanzar ascenso con perjuicio de algun otro empleado que siendo apto y laborioso, no sabia descender hasta donde sus rivales se hallaban.

Esos entes pues, que por su proceder, que por su locuacidad, parecian encarnados con las situaciones moderadas; nó obstante en cuanto se consumó la revolucion fueron revolucionarios del dia siguiente y adoraron al ídolo, con el mismo ferviente afán, que adoraban al derrumbado. Siguiéron las inspiraciones de los principios políticos estomacales, para continuar siendo unos verdaderos chupópteros adheridos al presupuesto de la nacion.

Faltos de talento, de aplicacion y de habilidad para ganarse su subsistencia, érales preciso hacer tan radical evolucion á fin de no morir de hambre.

Comprendemos pues, aun que no sabríamos imitarlos, que ante las exigencias del estómago, los hombres que ya tenian condiciones de rastrosos insectos, pudiesen transigir hasta con su conciencia y no solo asociarse sino servir á los que antes no podian ver y de quien eran tan irreconciliables enemigos que no dudaban en convertirse en delatores de sus menores movimientos por poco sospechosos que se hicieran en la cuestion politica.

Lo que no podemos comprender, lo que no comprenderemos jamas, es que esos entes que deben de guardar en su memoria los hechos que dejamos apuntados, tengan el poco pudor la sin par desvergüenza de hablar en las calles y en los cafés en contra de los gobiernos moderados, en contra de las autoridades á quienes tan servilmente servian y adulaban y en contra, y de un modo indecoroso, de la que fué su Reina y Señora, de aquella magnanima y Augusta Señora á quien juraron fidelidad y á quien deben todo lo que son.

Muy enhorabuena, que ya que no pueden tener mas principios políticos, ni mas sentimientos de lealtad que los que les proporcionan el medio de atender á los clamores de su estómago, lo mismo sirvan á un gobierno que á otro, á un Rey que á un Roque.

Pero ya que por sus especiales é indignas condiciones, les esté vedado ser consecuentes y leales, tengan al menos el pudor de no mo-

ver su lengua en contra de aquello que anteriormente sirvieron, y ya que su procacidad nó les permite respetar á la que fué su Soberana, á la que tantas veces victorearon y á la que tantas veces juraron defender con vidas y haciendas; respeten á la Dama, á la Señora que por sola esta condicion merece y le son debidos los respetos de todo aquel que se precie de ser caballero.

Si el ser político no está reñido con la buena educacion, ni con ser caballero y persona decente, menos debe estarlo con aquellos que son políticos de todas las situaciones y de todos los sistemas de gobierno.

Tengan la prudencia de callar ya que no el valor de defender y no escandalicen con su cinismo convirtiéndose en acusadores columniosos y soeces, de lo que antes sirvieron arrastrándose como miserables y asquerosos réptiles.

CONFIANZA.

No somos de los que lucran con las revueltas que anatematizamos, ni de los que reclaman galardón el dia del triunfo.

Humildes en nuestra esfera, completamente satisfechos quedaremos solo con el orgullo de haber contribuido, aunque toscamente, con asiduidad y gran fervor al bien de la patria. Para conseguirlo, no omitiremos ningun género de penalidades, y siempre con el lenguaje de la mas acrisolada verdad, diremos, como hasta aquí, lo que al país interesa y de lo que este debe precaverse realizándolo con indignacion como perjudicial á su prosperidad, aun cuando se le cubra con el velo de tentadores halagos, tras los que se esconden, las mas de las veces, la mayor hipocresia y la mas refinada perversidad.

Hoy que el estado escepcion en que se halla la provincia nos veda entrar de lleno en apreciaciones acerca la causal y demas circunstancias del actual levantamiento carlista, forzoso será resignarnos á dar tregua á nuestra pluma, sin que por esto desistamos de ocuparnos de ello en otra ocasion, si lo creemos útil.

Tranquila la conciencia y lleno de confianza en el porvenir, espera el partido legitimista conservador la solucion de problemas que otros

han planteado y que solo Dios sabe quien los resolverá.

Sínceros y leales defensores de las únicas máximas, que, bien practicadas, pueden dar la felicidad y sosiego à la nacion, no necesitamos recurrir à medios viles y reprobados, que rechazan nuestra conciencia y pundonor, para conseguir nuestro fin.

La noble lid de la discusion y el desengaño de los que aun de ilusiones se alimentan políticamente hablando, bastan para encauzar la opinion estraviada y marcarle el derrotero que conduce à puerto seguro y de bonanza, del que se ha estraviado y anda sin brújula ni piloto que le merezca confianza por estos ignotos mares de reformas. . . .

Desengaños funestos han venido à patentizar la precipitacion con que se camina al caos por determinados senderos, y cual expertos navegantes, procuraremos apartaros del escollo en que forzosamente sucumbiríamos todos.

.
.
.
.
.
.
.
.
.
.

LOS POBRES.

En un artículo que con este título se ha publicado en la curiosa coleccion de *Los españoles de ogaño*, se leen estos oportunos y juiciosos párrafos:

«¡Pobres trabajadores! Esta es la clase à la que prometen hacer feliz los modernos regeneradores de la sociedad, los que han venido à probar que todos los sábios que han brillado en el mundo han sido unos tontos de capirote comparados con ellos, sábios de nuevo cuño, prodigios de ciencia infusa, que por haber leído cuatro libros de autores que seguramente estaban tocados de la cabeza, ya se creen con derecho à imponer sus ideas à todo el mundo, y capaces de gobernar las naciones mas fácilmente que beberse un vaso de agua.

Los pobres trabajadores son los instrumentos de que esos sábios quieren valerse para realizar sus absurdos planes de nivelacion social, y los traen à mal traer de club en club, llenándoles la cabeza de locuras y causando su desgracia, como he dicho antes.

Figúrense Vds. si serán sábios esos señores, que han suprimido à Dios, à Dios nada menos, Y despues de esta supresion, ¿para que mencionar las demás que proyectan? Quien suprime à Dios, ¿qué no estará dispuesto à suprimir?

Los pobres trabajadores en otros tiempos podrían desear, y es deseo legítimo, ganar algo mas; pero no pensaban que el capital debe abotirse, ni miraban como aun tirano cruel y sin entrañas à quien les pagaba un jornal que ganaban honradamente; en cambio tenían mas trabajo: antes no tenían los pobres trabajadores

esos clubs tan ilustrados, donde se les cuentan esas novedades de que no hay Dios, ni debe haber familia, y de que el amor debe ser libre, como lo es en los perros y las perras. que en la plaza pública sirven de diversion à los mozos de cuerda y à los pilluelos de la calle; no sabian entonces las terribles hazañas de los llamados *burgueses*, que no son otros que los pícaros que dan trabajo à los trabajadores; no tenían la menor noticia de que el hombre desciende del monito en línea recta... pero en cambio se divertian los dias festivos en el campo, que es mejor y mas sano que el club, en compañía de la mujer y los chicos, y estaban tranquilos con su suerte, esperando mejoría à fuerza de trabajo y economia, y no les desvelaban sueños irrealizables, y en su ignorancia eran acaso menos ignorantes que hoy, que se les hacen entrar en la cabeza los mayores disparates del mundo.

Conveniente; preciso, urgente es, sin duda, y vuelvo à insistir en este punto, el mejoramiento de la clase obrera, y à esto deben dedicarse los esfuerzos de todos; pero ¡ay! qué difícil será esa empresa si se empieza por quitar al obrero la idea de Dios, la de la familia, la del deber...

Nada mas bello que el espectáculo del hogar de un obrero honrado, digno esposo y digno padre de familia. Terminado el trabajo, el obrero se reúne à los que son pedazos de su corazon, encuentra en su casa la tranquila y dulce mirada de su compañera, sus solícitos cuidados, la limpia mesa, el blanco lecho, el sabroso guiso hecho por aquellas honradas manos, y la paz mas envidiable, la paz que solo se disfruta donde hay honra y pobreza. En la mente de ese obrero, idólatra de sus hijos, en cuyos inocentes juegos se recrea embebecido, no caben esas ideas absurdas que hacen al obrero descreído, receloso, infeliz »

LA ENSEÑANZA CATÓLICA.

Todos nuestros lectores conocen la lucha que los revolucionarios y los católicos sostienen hoy en el campo de la enseñanza, que segun unos debe ser láica, ó mas claro, atea, y segun los otros religiosa. Pues bien. un comité de estudiantes de la universidad de París, ha decidido tomar parte en favor de la fé cristiana, que dichosamente ellos confiesan, y han publicado el siguiente manifiesto à todos sus compañeros, manifiesto que deseamos conozcan nuestros suscritores y que dice así:

«Apenas curada de sus numerosas heridas, Francia está de nuevo en peligro por los culpables designios de los enemigos jurados de la moral y de la fé. «Abolicion de los estudios religiosos;» tal es su objeto: «instruccion gratuita, obligatoria y sobre todo láica;» tal es su programa. Ante su ardiente propaganda y el exito de sus sofismas no es permitido vacilar. La abstencion de los partidos honrados ha ocasionado nuestros males por largo tiempo, y si podemos decir con un ilustre orador que la educacion de los niños es una de las causas principales de la prosperidad ó de la decadencia de los Estados, no es posible la inaccion ante el peligro inminente que amenaza hoy la patria desventurada.»

»Toda educacion que no sea *religiosa*, à dicho Aimé Martin, deja imperfecto al hombre y no conduce à mas que à formar un animal inteligente. Es un error el pensar que el hombre no es grande sino por la ciencia; no grande, no es hombre sino por el conocimiento de Dios.

»El estudio de la religion, añade de Aguesseau, debe ser el fundamento, el motivo y la regla de todos los demás.

La indiferencia y el ateísmo han enervado à Francia y preparado nuestros desastres; la instruccion laica, si desgraciadamente se promulgase, además de ser un atentado à la mas preciada libertad, completaria nuestra ruina. Lejos de cambiarnos por medio de una educacion fecunda, no serviria mas que para aumentar la desmoralizacion que hasta aquí ha ocasionado todos nuestros males. La prosperidad de un Estado está en razon directa de la fé de sus ciudadanos; este es un hecho histórico que nadie sabrá negar. «La caída de una religion ha llevado siempre la caída de los imperios; la cúspide cae cuando cae la base, ha dicho Chateaubriand. Seria interminable la enumeracion de los beneficios del catolicismo, y su fecunda y necesaria influencia sobre la educacion de los jóvenes. Todos los pensadores convienen en ello, y la moral independiente está condenada al silencio.

En nombre del país; en nombre de Francia aun inválida, sangrienta desmembrada, nosotros, reunidos en comité, hacemos un llamamiento à todos los estudiantes que aman el catolicismo y la patria. La familia y el Estado están amenazados; el partido del mal es numeroso; la propaganda inmensa; ya es tiempo de mostrar que en el fondo de los corazones de la juventud ilustrada de Francia queda un poco del fuego sagrado de la fe de nuestros padres. Estraños à la política, si nosotros tomamos hoy la pluma, es por amor à la patria y à la fe.

Llamamos à todos porque tenemos una justísima opinion de los nobles sentimientos y de la inteligencia de los estudiantes franceses, y no podemos dudar un instante de que seremos oídos. Se acusa al catolicismo de ser la fé de los ignorantes: esta es la ocasion de afirmar lo contrario y de devolver à los acusadores sus mismos argumentos.

Cualquiera que sea el partido à que pertenezcais, estudiantes, cualquiera que sea vuestra bandera, republicanos ó monárquicos, en nombre del respeto à las leyes, en nombre de la libertad, en nombre del orden y de la patria, à vosotros nos dirigimos: Acordaos de la *Commune* y de sus horrores en la ciudad en que precisamente florece mas la instruccion laica. Acordaos de nuestros desastres, y pensad, reflexionando sobre la grande obra que el porvenir espera de vosotros, que el catolicismo ha sido siempre la religion de los valientes.

Nada de abstencion, nada de apatia: se trata de la salvacion del país. Que sean vuestros nombres la mas elocuente refutacion de la monstruosa utopia de la «regeneracion de Francia por medio de la instruccion laica.» ¡Viva la religion! ¡Viva la Francia!

CRÓNICA LOCAL.

Respecto à las partidas carlistas que vagan por la provincia nada sabemos de cierto. Despues de la accion de Ridaura y la muerte del cabecilla Sargatal, causada por sus mismos partidarios por sospechas de traicion, se dice que ha habido algunos presentados, algunos presos y algunos heridos.

No obstante, y segun las noticias que nosotros tenemos siguen las partidas y alguna de ellas,

se dice, que han desarmado à algunos voluntarios de varios pueblos pequeños.

Sin embargo de los partes oficiales en los que se consignan la completa pacificación de Navarra y la derrota de las huestes del pretendiente, siguen desapareciendo, segun se dice, varios adictos de algunos pueblos.

En Barcelona han sido puestos en libertad los Señores, Dr. D. Andrés Posa, Canónigo lectoral de aquella Santa Basílica, Dr. D. Felipe Verges, decano de la facultad de Derecho de aquella Universidad, D. Julian Maresma, Cura-párraco de San Jayme, y D. Leandro de Grau, beneficiado de San Miguel del Puerto.

Leemos en un periódico que el Señor Gobernador de esta provincia, ha mandado, por telégrafo, su dimision al Gobierno. Ignoramos por completo tal noticia y aun nos animamos á creer que no es verdadera.

El tiempo ha cambiado y estamos gozando de una temperatura y humedad mas propias del mes de Marzo que el de Mayo.

Ha sido declarado cesante D. José Quet, administrador principal de Loterías, de esta provincia y nombrado en su lugar á D. Narciso Martí Serra que fué declarado cesante cuando la revolucion de Setiembre.

El Viernes, se nos manifestó que en el Hostal den Behi, estubo almorzando una partida carlista bastante numerosa, que era mandada, al parecer por el Zapatero Costa.

Tal vez la columnita de tropa y guardia civil que salió de esta ciudad en la tarde del mismo día, seria con el objeto de perseguir á la partida que dejamos indicada.

Tambien se nos dijo que otra partida habia estado en la noche del jueves en los pueblos de Cerriá y Mediñá.

Copiamos del *Imparcial* del 6:

«Del *Correo Militar* tomamos la siguiente correspondencia, que por su interés creemos oportuno reproducir:

«Cuartel general de Artadia (Amézcuas).

Señor director del *Correo Militar*.

Muy señor mio y apreciable amigo: Dias ha que estoy con el deseo de enviarle noticias de nuestras operaciones por estas montañas, pero por experiencia sabe lo que es la vida de columna, y me escusará facilmente.

No me compete ni creo que conviene describir las operaciones en lo que de estratégico tienen, solo le diré algunas de las expresiones que en mí mismo produce el suceso histórico que en la actualidad se desarrolla.

¡Desgraciado suceso! Otra guerra civil que describir en los sangrientos anales de nuestras discordias civiles: ver hombres que se destrozan mutuamente dando en uno y otro campo el grito de ¡Viva España! ver las poblaciones temerosas, las ventanas cerradas, las gentes ocultándose, los campos abandonados, las exacciones militares indispensables pero siempre gravosas, el trabajo abandonado, y una juventud numerosa lo mismo en las filas del ejército que en los insurgentes, presentándose á la mutilacion y á la muerte!... Al contarla tan abrumadora desventura, tan tremendo azote, no queda mas que inclinarse ante los decretos

de la Providencia y deplorar la ceguera política, y anhelar el ideal de la tolerancia, del amor, de la fraternidad humana y pedir á Dios que llegue pronto.

Hay heridos, pero tengo el inefable consuelo de ver que la idea humanitaria que presidió al convenio de Ginebra, la caridad en la guerra que vi desplegarse en todo su puro esplendor en las orillas del Rhin cuando la última lucha es comprendida y practicada espontaneamente así por nuestro ejército como por el enemigo. Ya en las Amézcuas flota tambien la bandera blanca con cruz roja, simbolo de paz y fraternidad cristiana adoptado por todos los pueblos civilizados.

El día 25 al penetrar en el valle de Goñi acababa la faccion de evacuar el pueblo, y supimos que habia dejado un herido de varios que les habia causado una explosion de la pólvora al hacer cartuchos. Por disposicion humanitaria del coronel Catalan pude asistir y consolar aquel infeliz que al despegarle yo los carbonizados párpados, exhaló en lágrimas su agradecimiento por un rato que sin duda no esperaba, y lo primero que sus ojos vieron fué la cruz roja que llevo al brazo. Al dia siguiente entramos en Arizala, y supe que del combate allí sostenido por dos compañías de las Navas, habia quedado en dicho pueblo heridos el teniente Garnacho y seis soldados, y habiendo entrado al dia siguiente los insurgentes les visitaban con toda caridad, como lo comprueba el agradecimiento de los mismos heridos que libremente pudieron trasladarse al hospital de Estella.

El dia 27 entré en Abarzuza con la division del general Moriones, y sabiendo que los carlistas habian dejado allí bastantes heridos pasé á visitarlos de casa en casa acompañado de un concejal, procurando tambien auxiliarles y socorrerles en cuanto pude. Estamos, pues, en un cambio reciproco de humanitarios procedimientos que si despues de los nobles ejemplos de las últimas guerras parece el único natural, constituye en progreso incomensurable de otras épocas en que para vergüenza nuestra, se cometió el cobarde crimen de fusilar heridos. Asi, pues, aun en medio de esta horrible calamidad, la guerra civil, encuentro motivos para confiar en los altos destinos de la humanidad.

Como inspector general de la Asamblea de la Cruz Roja, he autorizado á algunos facultativos de estos pueblos para que usen el brazal blanco con cruz roja, y los alcaldes para que cubran con la misma bandera las casas donde hubiere heridos, insignia que conforme á la ley vigente de orden público ha de ser respetada. Conviene mucho que la prensa difunda este conocimiento. Cuidado en noticiarle cualquier suceso, soy muy afectísimo S. S. Q. B. S. M.—*Nicasio Landa.*»

NOTICIAS GENERALES.

Dice *La Imprenta* Diario de Barcelona.

A consecuencia de la paralización de transacciones, ocasionada por las circunstancias que atraviesa el país, algunos fabricantes de Sabadell han suspendido los trabajos en algunos establecimientos por no hallar salida los géneros que tienen que almacenar. La «Independencia» cree que por idénticas razones los fabricantes de Barcelona seguirán el ejemplo de los de Sabadell. «Sin embargo, añade el colega, como las favorables noticias de Navarra parece que han de contribuir poderosamente á la pacificación de nuestras provincias, es probable que la suspension dure muy pocos dias.»

VARIETADES.

ODA

AL

PRINCIPE DON ALFONSO

Y

A LAS DAMAS ESPAÑOLAS.

(CONTINUACION.)

Tras de la noche oscura
la resplandeciente luz del claro día
(EL CONDE DE SAN LUIS.)

II.

¡Triste alcázar real! ¡Titán de piedra!
Donde el trono español se alzó potente,
En donde oculta la olvidada hiedra
El nombre augusto del Monarca ausente!

Ya no vuelan aquí las armonías
Que llenaron sus ámbitos de gloria,
Ni en tí resuena, como en otros días,
El himno militar de la victoria.

Ni los hirvientes múltiples clamores
De la sorda apiñada muchedumbre....
Cual castillo que pierde á sus señores
Y que invade despues la servidumbre.

Cuando el augusto Principe entreabria
Sus tiernos ojos á la luz primera,
En sus torres flotando se veia,
Para anunciarlo, la gentil bandera.

Rico dosel de púrpura y de oro
Veló en tu marmol sus ensueños puros,
Y el pueblo con estrépito sonoro,
Se abalanzaba á tus soberbios muros.

Lanzóle el trueno á la extranjera orilla;
Volvió á los ojos á su patrio suelo;
Una lágrima escalda su mejilla,
Y va á implorar la bendicion del cielo.

III.

Sobre la mar su voladora nave,
Las libres olas al flotar quebranta;
Y al impulso del céfiro suave,
Llegó feliz á la ribera santa.

Al Edén inmortal del Vaticano,
Donde cual pura y cristalina fuente
Las culpas borra del error profano
Nuevo Jordan, del Tiber la corriente.

Á la ciudad que en cúpulas gigantes
Guarda de Cristo el Lábaro fecundo;
Cuyas murallas se alzarán triunfantes
Mientras la fé de Dios alumbre al mundo.

Allí el templo se ve, donde el Arcángel
Vuela en los lienzos del pincel del hombre;
El que elevó á las nubes Miguel Angel,
Acaso en alas de su mismo nombre.

Y allí tambien, de majestad cercado,
Con su cetro de paz dictando leyes,
Palma bendita del vergel sagrado,
Elegido de Dios, rey entre reyes.

Como gigante y poderoso cedro
Que resiste á la bárbara tormenta,
Bajo el dosel del trono de San Pedro
El anciano Pastor fuerte se asienta.

(Se continuará.)

SECCION DE ANUNCIOS.

PRESTAMO.

Se dejarán con buena hipoteca hasta la cantidad de 2000 duros.

Para mas pormenores dirigirse á la Libreria Española, Cort-Real núm. 1.

¿D. ALFONSO Ó D. CARLOS?

ESTUDIO HISTÓRICO-LEGAL

por

D. Plácido Maria de Montoliu y de Sarriera.

LICENCIADO EN JURISPRUDENCIA Y CORRESPONSAL DE LA REAL ACADEMIA DE SAN FERNANDO.

Este folleto, se halla de venta en la libreria Española, Cort-Real n.º 1.

Depósito y Mostruario

DE

CAMISERIA, PUÑOS, CUELLOS Y PECHERAS.

PROCEDENTES DEL ACREDITADO TALLER DE CAMISERIA DE LOS SRES. SERRA Y COMPAÑIA DE BARCELONA

Los Sres. comerciantes de esta capital y la provincia que quieran enterarse de la calidad y precios de dichos géneros, podrán acudir á la calle de la Cort Real n.º 1.—Librería Española.

GRANDE SURTIDO

DE

DEVOCIONARIOS

Se encontrarán desde los mas lujosos hasta los mas modestos á precios sumamente reducidos, en la Libreria Española, Cort-Real número 1.

LOS ASESINOS DE MARI-ANA.

NOVELA HISTÓRICA

publicada por

D. MIGUEL NIETO DE MONTAOS.

Esta interesante novela, se publicará por entregas de á diez y seis páginas al precio de tres cuartos cada entrega, la primera de las cuales se repartirá en los primeros días del proximo mes de Mayo.

Se admiten suscripciones en los puntos siguientes:

En esta Capital, en la libreria Española Cort-Real, n.º 1.

En Barcelona en casa de D. Juan Bastinos é hijo calle de la Boqueria n.º 47, y principales librerias.

En Madrid en casa de D. Antonio de S. Martin, Puerta del Sol n.º 6, y en la de D. Gregorio Hernandez, Arenal 11.

En el resto de España, en las principales librerias y centros de suscripcion.

LIBROS.

TRATADO DE TENEDURÍA DE LIBROS.

por

D. JOSE MARIA DALMAU.

Manual de Confesores

por

EL ABATÉ J. GAUME.

NUEVOS ESTUDIOS FILOSÓFICOS

por

D. AUGUSTO NICOLÁS.

La Virgen Maria y el plan Divino.—La Virgen Maria segun el Evangelio.—La Virgen Maria viviendo en la Iglesia.

LA IGLESIA ROMANA Y LA REVOLUCION.

Obra compuesta en vista de documentos inéditos.

por

J. CRETINEAU JOLY.

Traducida al castellano por, Victor Gebhardt.

LA CARIDAD CRISTIANA Y SUS OBRAS

por el

ILMO SR. D. FELIX DOUPANLOUP.

PENSAMIENTOS DE UN CREYENTE CATÓLICO

ó

Consideraciones filosóficas, morales y religiosas sobre el materialismo moderno, el alma de las bestias, la frenología, el suicidio, el duelo y el magnetismo animal.

Obra destinada en general á las personas literatas, y especialmente á los jóvenes que se dedican al estudio de la medicina y del derecho y á los que se consagran al estudio eclesiástico.

por

P. J. C. DEBREYNE.

TEATRO SELECTO

de

D. JUAN RUIZ DE ALARCON Y MENDOZA.

Precedido de su biografía

por

M. G. LL.

Todas estas obras se hallan de venta en la Libreria Española. Cort-Real n.º 1.

Justicia al Mérito,

Despues de haber gastado en vano una importante fortuna para aliviarme de los terribles

y crónicos dolores reumáticos, musculares-nerviosos, gotosos, etcétera, que como es notorio en la corte, desde muchos años me tenían literalmente doblado, ciego y baldado, con el desconocido prodigioso bálsamo para uso exterior, preparado en Alemania por el célebre doctor D. Isaac Kroosw, y con la leche de ciertas almendras que cada cual puede preparar por si mismo, cuyas recetas é instruccion tengo, en menos de seis meses me hallo perfectamente curado.

Madrid.—Calle del Caballero de Gracia 8 principal derecha. Luis Berthémy, doctor en leyes y profesor academico de ciencias é idiomas.

¡¡INTERESANTÍSIMO Á LA HUMANIDAD!!

PRODIGIOSA É INOCENTE POMADA DE MARTIN!

¡¡Nueva, grande y maravillosa invencion!!

Este descubrimiento es el mejor y mas eficaz remedio conocido hasta el dia, por la elasticidad que presta á los tejidos humanos en los ataques y dolores nerviosos, reumáticos, de muelas calambres, carbunclos, lobanillos, escrófulas, tumores, frios, floroncos, y toda clase de hinchazones; parótidas, anginas, panadizos, uñeros, callos y morenas; sabañones (panallons), erisipelas, viruela y otras erupciones; grietas (crivellas), quemaduras, y demás descomposiciones del cutis; contusiones y heridas; herpes, llagas y úlceras; padecimientos en los pechos de las mugeres, y niños enfermizos por la denticion ú otras causas.

No mas Morenas, fistulas ni grietas; vease Ignacio Varonet calle de Canadá n.º 22.

No mas dolores reumáticos nerviosos ni granos; don Pedro Homs, Albarada 15, 3.º izquierda; D. Juan Dubé valdado y con pocas friegas quedó bueno, y don Miguel Vattle (a) 29, siete semanas de cama y con tres unturas, la abandonó.

No mas padecer de los pechos; D.ª Rosa N. de Mas Albarada 15, 4.º

No mas erisipela ni humores erpéticos; D. Juan José Perez Canónigo.

No mas humores picantes, ni otros de sangre viciada; Luisa Munguis (a) Rateta, Pedret 39.

No mas sensibles reliquias de los panadizos; D.ª Dolores Oliveras de Eiguera y Francisca Serra.

No mas destemplanza de los órganos digestivos ni padecimientos del estómago; Droguero Ruziñol, vidrieria 10 Barcelona, y D. Francisco Cardoneda Ciudadanos 18, Gerona.

No mas sabañones (son infinitos los curados este invierno) vease Francisca Tosca.

Y no mas niños enfermizos idem, idem, adquieren un desarrollo fisico normal.

Se dan prospectos y esplicaciones gratis, y se despacha desde un real arriba y en potes de varios precios en Barcelona, Espaderia, 16, 1.º (Sastre) y en esta ciudad Bellmirall 5, bajos, morada de su autor, y Ciudadanos 16, (Gendret)

Caritat.

DRAMA EN CUATRE ACTES Y EN VERS per

JOAQUIM RIERA Y BERTRAN,

estrenat ab gran éxit en lo Teatre Romea.

PREU: DUAS PESETAS.

Llibreria Española Cort-Real número 1.

Gerona: Imp. de Manuel Llach, Ferreria Vella, 5.